

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.760

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Domingo, 3 de septiembre de 1922

Ante unos ataques injustos.

De unos periodistas a un periódico.

Nuestro colega «El Cantábrico» se decidió ayer a intervenir en el pleito de las vaquillas y, como esperábamos, vota con la mayoría; pero entendiéndose bien, con la mayoría de los concejales, no con la de los vecinos de Santander.

Nosotros reconocemos a «El Cantábrico» el derecho a intervenir en cuantos asuntos le vengan en gana y a exponer una opinión. Aunque del expediente que se hiciera a propósito la mayoría del Ayuntamiento acordase que nosotros no teníamos ni la más leve idea de lo que eran los procedimientos sanamente democráticos, en este periódico se practica el sistema de reconocer la legitimidad del criterio de la acera de enfrente.

Pero de reconocer a «El Cantábrico» el derecho a opinar a acatar, bajando humildemente la vista al suelo, la lección profesional que ayer intentó darnos va un abismo sin ascensor de diferencia.

Felizmente, querido colega, acá sabemos ya andar solos por el mundo.

Tropiezos nos ha costado; a veces hemos tenido que preguntar a un transeúnte autorizado por dónde se iba a tal sistema informativo o a cuál manera de ordenar las secciones. Pero, pregunta aquí, adivina allá, conseguimos afortunadamente poder andar solos por este fatigoso mundo profesional en que nos ganamos la vida.

Resultan de mal efecto estas lecciones insospechadas, no porque se deduzca de ellas que vienen como anillo al dedo, sino porque el público aliente que se erige en profesor quien sale a diario a la consideración pública con el saber y entender de un discípulo cualquiera.

Nosotros lamentamos el tener que hablar así; pero no nos creemos en el caso de aguantar, sin réplica, que se nos presente al público como unos periodistas irreflexivos, animados solamente de la deleznable pasión política.

Creo el colega que una acusación así, fundada únicamente en el resultado de un expediente incompleto y en el criterio de una Corporación sujeta a las influencias del político, representa la máxima injusticia que contra hombres de una misma profesión se puede hacer.

Nosotros hemos intentado servir al interés público, no espantar a los forasteros. Servir al interés público con la mejor buena fe y desde el primer momento. Y una buena prueba de que el público se ha considerado atendido con nuestra campaña, que no ha visto en nosotros política, sino interés en velar por su salud, es que, lejos de intentar apedrear nuestra Redacción y aun apedrearla, como tuvo «El Cantábrico» la mala suerte de que le ocurriera al margen de campañas que el colega sostuvo creyéndose de justicia, hemos recibido alientos y felicitaciones de quienes opinan que lo que resulta del fallo de una Corporación política no puede ser más atendible que lo que en la calle opine el público imparcial.

Muy santo y muy bueno que «El Cantábrico» vote en contra de lo que opinaron ediles socialistas, reformistas, liberales, católicos y mauristas; y que tome como artículo de fe un expediente nutrido por las exclusivas declaraciones de las personas más interesadas en que se aprobara el desdichado «visto y archivase». El colega es muy dueño de inclinarse del lado que se le antoje. Pero de eso a erigirse en profesor e intentar enseñarnos el arte de no hacer politiquilla en las informaciones hay una distancia muy grande que a nosotros nos importa mantener.

Se lo dicen al colega, como periódico, unos periodistas aludidos directamente por él.

Sobre el mismo tema.

La ineficacia de los expedientes.

Nosotros rendimos culto fervoroso a la caballerosidad, y de ahí que por el cumplimiento de una promesa seamos capaces de los mayores esfuerzos. Dijimos en uno de nuestros anteriores artículos que si no esclama debidamente la denuncia sobre las vaquillas bravas sacrificadas en el Matadero, quedaba tela cortada para mucho rato, y al final de la reseña de la sesión del jueves anunciamos que nos ocuparíamos de las consecuencias de la misma en días sucesivos. Seguimos, pues, rindiendo culto a la caballerosidad y cumpliendo nuestra palabra.

Una de las apostillas que pueden ponerse a la famosa sesión, de la que nos vamos a ocupar hoy, ya la indicamos el primer día que nos ocupamos de la denuncia de nuestros amigos los concejales mauristas. Recordarán los lectores que en un artículo que publicamos el día 24 de agosto comentando la denuncia decíamos: «Hoy continuarán deponiendo los demás empleados, incluso el veterinario, y hasta que estos señores no aclaren lo ocurrido con las vaquillas, nada na de saberse, aunque no se oculta que todo habrá ocurrido como si fuera legal, aunque se diera el caso de que, por desgracia para todos, no lo fuese.»

No queremos pavonearnos, haciéndonos pasar por videntes, al recordar estas líneas que escribimos al día siguiente de presentada la denuncia, pero sí lo hacemos para que habamos de la eficacia de las gestiones que se llevarán a cabo para esclarecer los hechos, porque, por desgracia, estamos muy acostumbrados a la ineficacia de los expedientes en España. Nuestra historia está a la luz pública porque en ellos aparecen responsabilidades, y de otros que se hicieron públicos porque en ellos se había logrado encubrirlos. Ahí está, como modelo, el más per-

fecto y el más moderno, de los de la primera clase, el expediente incoado con tanta paciencia, celo y patriotismo, por el general Picasso. En ese expediente se señalan responsabilidades concretas para los culpables del desastre de Annual, y esta es la única causa de que hayan pasado meses y meses, más de un año, desde que comenzó su instrucción, y permanezca aún perdido en las tenebrosas nebulosidades que oscurecen los caminos que van de un tribunal a otro tribunal. Otro expediente que podemos poner como ejemplo de los de la segunda clase es el incoado con motivo del hundimiento del segundo trozo del canal de Isabel II en Madrid. En aquella catástrofe murieron varios obreros, se abrió un expediente y como alguien tuvo la peregrina idea de acordarse del sol, a éste se echó la culpa y el expediente se dió por concluso y se hizo público, sin que nadie más que el astro rey fuera responsable de la muerte de aquellos infelices trabajadores.

De esta justificada desconfianza en la ineficacia de los expedientes en España no participamos sólo nosotros, sino la mayoría de los españoles que llevamos en nuestra psicología el germen quintaesenciado de la rebeldía a la ley, y en este caso concreto vienen en nuestro apoyo las manifestaciones del concejal socialista señor Ramos, que recogimos ya en la reseña de la sesión y en nuestro artículo de ayer, y un colega local que uno de los pasados días después de poner en duda que se pusiera en claro lo ocurrido con las vaquillas, escribía esta sustanciosa cuarteta:

«Sabremos si esas vaquitas en que un mal dejó sus huellas estaban o no enfermitas cuando lo declaran ellas!»
Es decir que había quien nos acompañaba en nuestra desconfianza del resultado del expediente, como hay

muchos que participan de nuestras ideas acerca de la total ineficacia de los expedientes en cuanto llegan a rozar intereses creados.

No quiere esto decir que nosotros nos pronunciemos en contra de los expedientes; nada de eso. Cuando se presenta una denuncia hay que estudiarla, depurarla, terminarla, es necesario recopilar datos para confirmarla o negarla, hay, en fin, que tramitar un expediente; pero es preciso que los encargados de esa tramitación se aparten de toda política, desprecien los intereses creados, hagan caso omiso de amistades, recomendaciones o agradecimientos, se mantengan en un terreno de absoluta independencia y se dispongan a hacer justicia, porque de lo contrario sucederá lo que ha ocurrido con tantísimos expedientes en España, y ahora con este de las famosas vaquillas bravas.

Ecós de sociedad.

Anoche tuvimos el gusto de recibir en esta Redacción la visita del distinguido teniente de «La Corral», de Bilbao, señor Parada, que vino a saludarnos en nombre de nuestros camaradas de «El Noticiero Bilbaíno».

Agradecemos la atención del colega y la molestia que se impuso tan amable señor.

Han regresado de La Hermita, donde han pasado una corta temporada, nuestro querido y respetable amigo don Aniceto Pérez y su bella hija Manolita.

Sean bienvenidos.

Con objeto de adquirir dos autocamiones de la acreditada marca «Pierce-Arrow», sale hoy para París nuestro particular amigo don Angel Muñoz, a quien, en viaje de recreo, acompaña don Angel Elizalde.

Desearnos buen viaje a dichos señores.

En honor de nuestros Patrones.

Inauguración de la capilla de Miranda.

La Sociedad de Mercantes de San Martín de Abajo, siguiendo su tradicional costumbre, celebrará mañana, a las diez, en honor de nuestros Patrones San Eusebio y San Celedonio, una solemne función religiosa.

La fiesta tendrá lugar en la capilla instalada en el alto de Miranda, cuya inauguración se ha anunciado para este día.

El sermón correrá a cargo de un conocido orador sagrado.

A esta función quedan invitados todos los fieles y especialmente los que integran esta Asociación, como asimismo los representantes de la Prensa local.

Del Gobierno civil.

El general Marina a San Sebastián.

El señor Serrán recibió anoche a los periodistas a la hora acostumbrada.

Pocas noticias tenía para comunicarles y éstas se supeditaron a hacerles saber que por la mañana había ido a la estación de los ferrocarriles de la Costa con propósito de despedir al excelentísimo señor obispo de la diócesis que, como ya se ha dicho, se dirige a Logroño y Soría para asuntos particulares, y que había salido para San Sebastián el general Marina.

Este se reunirá en la capital donostiarra con su familia, y el día 15 del corriente saldrá para Madrid dando por terminado el verano.

También informó la autoridad civil a los reporteros de haber celebrado sesión la Junta de Beneficencia, la que examinó varios expedientes.

SE HA NOMBRADO ADMINISTRADOR :

El gobernador civil recibió ayer al nombramiento de administrador de esta Central de Correos.

Por él se repone en el cargo que venía desempeñando a don Aniceto Alvarez Lama.

El señor Serrán le comunicó ayer la buena nueva, dándole inmediatamente posesión de su destino.

Se celebra un inesperado Consejo de ministros.

DESPOCHANDO
MADRID, 2.—Desde las diez y media hasta las once estuvo el señor Sánchez Guerra despachando con el Rey.

El despacho fué ordinario y durante él don Alfonso firmó varios decretos de ascensos de ingenieros civiles.

Al salir de Palacio, el señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que les confirmaba el que el Rey saldrá el lunes para San Sebastián, y que asistirá a las fiestas del centenario de Elcano.

El jefe del Gobierno se despidió de los periodistas diciéndoles que todo estaba tranquilo y nada ocurría.

DICE EL SEÑOR MARFIL
El subsecretario de la Presidencia señor Marfil, regresó esta mañana de San Sebastián.

Cuando recibió la visita de los periodistas, facilitó a éstos los decretos de Fomento que el presidente había puesto a la firma del Rey, y que son los siguientes:

—Ascendido a jefe de primera clase al ingeniero de Montes don Antonio Rívera.

—Declarando jubonado por imposibilidad física al jefe del mismo Cuerpo don Manuel Hoppe.

Añadió el señor Marfil que el próximo lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

También confirmó que el Rey había retrasado hasta el día 4 su viaje a San Sebastián, añadiendo que el señor Sánchez Guerra lo había también retrasado, pues saldrá de Madrid para la capital de Guipúzcoa el día 6.

Por esta causa le será imposible asistir a las fiestas del centenario de Sebastián Elcano.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO
Al recibir hoy a los periodistas el subsecretario del Trabajo, les dijo que no un alto funcionario, sino persona ajena al mismo, le indicó su propósito de recabar de la Comisión que representa a los obreros afectados por el «lock-out» del ramo de la madera, su petición de ir al ministro con objeto de ver si se podía encontrar una fórmula que solucionara el conflicto.

Añadió el conde de Altea que le contestó que si la Comisión se presentaba, la recibiría gustoso, para dar traslado de sus peticiones a quienes competiere.

EN GOBERNACION
El ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la Prensa a la hora acostumbrada.

Comenzó manifestando que tenía que hacer varias rectificaciones.

Dijo que no era cierto que se haya interrumpido la circulación de paquetes postales, pues circulan normalmente.

Digo esto—añadió—contestando a varias consultas que se me han hecho sobre el particular.

Tampoco es cierto que se hagan más nombramientos de personal auxiliar femenino.

A continuación manifestó el señor Piniés que mañana publicará la «Gaceta» un decreto restableciendo el servicio de valores declarados.

El servicio empezará a regir el día 6 en provincias, y el día 10 en todas las estafetas autorizadas, hasta el primero de agosto.

El ministro no tenía más noticias que comunicar.

SE SUPRIME EL IMPUESTO DE TRES POR CIENTO
Hoy ha firmado el Rey un interesante decreto del ministerio de Hacienda.

Por virtud de ese decreto se suprime de nuevo para las minas de carbón el impuesto de tres por ciento del producto bruto y declarando subsistente la excepción del transporte para carbonos minerales, incluso cok, haciéndolo extensiva para las maderas destinadas a las minas.

FIRMA REGIA
El ministro de Hacienda ha puesto a la sanción regia, además del decreto antes citado, los siguientes:

Dictando reglas de adaptación a la ley para la represión del contrabando.

Aprobando la refundición de las disposiciones vigentes sobre grandezas, títulos nobiliarios, condecoraciones y honores.

Autorizando al Ayuntamiento de Linares para la implantación de varios arbitrios.

El momento político.

Nombrando en ascenso de escala jefe de Administración de primera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública a don Eduardo García Bajo y Gullón.

Idem ídem, de segunda, a don Fernando de Illana y Sánchez de Vargas.

Idem ídem, de tercera, a don Mario Rodríguez y López de Lago.

CONSEJO DE MINISTROS
Probablemente el lunes se celebrará Consejo de ministros.

¿HA HABIDO CONSEJO?
Los periodistas acudieron esta tarde al ministerio de la Guerra con objeto de entrevistarse con el señor Sánchez Guerra y se vieron sorprendidos al encontrarse que en los jardines del palacio de Bella Vista se hallaban los autos oficiales de todos los consejeros que están en Madrid.

Sospecharon que, a pesar de haberse negado la celebración del Consejo, éste había tenido lugar.

Cuando estaban esperando llegó el ministro de Marina, y a preguntas de los periodistas dijo que no sabía nada de la reunión y la consideraba como una coincidencia de sus compañeros de Gabinete.

Después se supo que el presidente del Consejo se proponía conferenciar al preguntar los periodistas al ministro de Marina si sabía si hoy se celebraría Consejo, aseguró que no se celebraría.

Poco después el ministro de la Gobernación llegó, y al ser preguntado por los reporteros, contestó en el mismo sentido que su compañero el ministro de Marina y que él había ido casualmente.

—Ya ven ustedes—agregó—; yo me voy, de modo que no hay Consejo.

Más tarde salió el señor Bergamín y los periodistas le preguntaron: —¿Pero es que se ha reunido el Consejo?

—Nada de eso—contestó—. Yo he venido porque tenía que hablar con el ministro de Estado sobre unas gestiones diplomáticas acerca de unos fondos enviados al extranjero y el convenio comercial con Inglaterra, que deseo vaya paralelo al de Suecia.

Respecto del incidente de los fondos, agregó que aunque se habían enviado a sitio distinto, ya estaban enterados los interesados y había quedado satisfactoriamente resuelto.

Mientras los reporteros hablaban con el ministro de Hacienda llegó el alto comisario, a quien le preguntaron cómo estaba de salud.

El general Burguete contestó que se encuentra bien y que el día 4 marchará a Marruecos.

VISITAS AL PRESIDENTE
Se sabe que antes de la coincidencia de los consejeros en el ministerio de la Guerra habían visitado al presidente el ex sultán de Marruecos Muley Hafid y el general señor López Ochoa.

INCÓGNITA SIN DESEJAR
Parece que en el próximo Consejo no se tomarán acuerdos que el general ha traído a Madrid y, por tanto, no habrá motivo para que se planteen las cuestiones políticas.

A pesar de esto, se dice también que el señor Sánchez Guerra busca la colaboración de los mauristas, y si la consiguiera reforzaría el Gabinete y presentaría a las Cortes los nuevos presupuestos y el problema de Marruecos.

Existe una incógnita que está todavía sin despejar, y ésta es el conde de Romanones; pero hay quien asegura que aprovechará la primera ocasión para sumarse a la concentración liberal.

¿IDONEOS Y LIBERALES, DE ACUERDO?
Un personaje ha dicho que Sánchez Guerra y los liberales están de acuerdo.

La concentración apoyará al Gobierno y en el mes de marzo harán como que le retiran su apoyo y se planteará la crisis.

Entonces, los liberales subirán al Poder, con el decreto de disolución.

EL REY A GUETARIA
Mañana por la noche saldrá para San Sebastián el ministro de Estado señor Fernández Prida y el lunes le hará con dirección a Guetaria Su Majestad el Rey, que irá acompañado del ministro de Marina.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos 68

El pleito teatral del día.

Al dar su conferencia el Sr. Fraga se arma un escándalo formidable.

MADRID, 2. — En el teatro de la Zarzuela ha dado esta tarde su esperada conferencia el conocido empresario de teatros señor Fraga, para tratar el tema del pleito que sostiene con la Sociedad de autores y el Sindicato de actores españoles.

El teatro estaba completamente lleno de empresarios, escritores, autores, cómicos y periodistas, viéndose también entre el público a muchas señoras.

Presidió el crítico teatral del periódico madrileño «Informaciones» don Francisco Aznar Navarro, quien hizo la presentación del conferenciante.

En su discurso, el señor Aznar pidió respeto para cuantas opiniones se expusieran en el acto.

Se levantó a hablar el señor Fraga, notándose entre el público un movimiento de expectación.

El señor Fraga comenzó diciendo que el teatro en España atraviesa una gran crisis y que él tiene el propósito, no sólo de traer compañías extranjeras y de intensificar la proyección cinematográfica, sino de ofrecer al público de sus teatros cuantas atracciones le ofrezca la actualidad exterior.

Dice que los empresarios actualmente no figuran sino en tercer orden en lo que afecta el negocio teatral y entiendo que, por el contrario, el empresario es la primera figura de dicho negocio y que debe ser tan digna de respeto como todos los que en otro orden de la vida industrial ocupan el mismo grado de relación con la industria correspondiente.

Declara que considera inaceptable la actitud que, respecto de él, han adoptado el Sindicato de actores y la Sociedad de autores, y manifiesta que no por eso dejara de seguir adelante con su negocio, defendiendo intereses propios, con boicot o sin él.

Al sentarse el señor Fraga un prolongado rumor se extiende por toda la sala.

El presidente concede la palabra al abogado de los empresarios, señor Portal, el cual empieza naturalmente, haciendo una defensa de sus clientes.

Declara el señor Portal que los Sindicatos en juego son perturbadores, y añade que la actitud de éstos no corresponde al sacrificio de los empresarios, y más en estos tiempos en que los gastos son enormemente mayores de los alcanzados por este negocio en cuantas épocas se pudieran traer a la memoria.

Además se olvida—siguió diciendo—que los empresarios tienen que dar anticipos a los actores y sin garantía de ningún género y acceder a las exigencias de los autores de que sus obras sean montadas a todo lujo.

Así—exclama—no es posible que el negocio teatral sea en España una cosa práctica y beneficiosa para el público.

El orador dice que antes, cuando el empresario teatral era de escasa solvencia y dedicaba sólo parte de las ganancias al teatro, hubieran estado en su punto estas exigencias, de ahora. Pero en los momentos presentes, no.

Y, sin embargo, ahora se da la triste verdad de que todos van en contra del empresario. Pues bien: esto terminará con el negocio teatral en España.

El orador justifica sus anteriores afirmaciones diciendo que por lo que ellas descubren se intensifica el cinematógrafo y se traen compañías extranjeras que, por otra parte, resultan más baratas que las españolas.

Es intolerable—exclama—la actitud de los Sindicatos. Por menos motivos hay numerosos obreros en la cárcel.

No bien hubo el orador de pronunciar estas palabras cuando estallo un escándalo indescriptible.

Autores y actores, de pie en los respectivos asientos, comenzaron a gritar: «¡Fuera! ¡Fuera!», mientras un ruidoso bastoneo y una estridente silba impedía oír al presidente del acto, que hacía señas de que se le dejase hablar.

Logró imponerse, al fin, después de un enorme escándalo, el señor Aznar. Pero fueron tales las proporciones adquiridas por aquél, que el delegado de la autoridad gubernativa tuvo necesidad de suspender el acto.

Como es de suponer, el espectáculo dado en el teatro de la Zarzuela está siendo objeto de los más apasionados comentarios y constituyendo la comidilla de los círculos, salones y corrillos, donde murmura y comenta la gente de tablas las cosas con ella relacionadas.

Telegramas breves.

Información de toda España.

INAUGURACION DE UN LOCAL. EL FERROL, 2.—Con asistencia de las autoridades, se ha inaugurado el local que ocupan los exploradores, con su Exposición de trabajos manuales. Figuran un hermoso péndulo de Oceanut, material científico, colecciones de antigüedades, minerales y plantas. La Exposición está siendo muy elogiada.

EL ALCALDE DE ALMERIA. ALMERIA, 2.—Casó en la Alcaldía el propietario don José Esteva, haciéndose cargo de ella el segundo teniente don Manuel Fuentes. Se cree que el señor Esteva no volverá a ocupar el cargo por rivalidades con sus propios correligionarios.

LAS FIESTAS DE MIRANDA DE EBRO. MIRANDA DE EBRO, 2.—Patrocinadas por el Ayuntamiento, se anuncian grandes fiestas para los días 3, 4, 5 y 6 del mes actual.

Habrán dos corridas de novillos y concurso de aviación, conciertos musicales y otros festejos populares.

SE LE ESPANTO EL GANADO. SEVILLA, 2.—El vecino de Coria del Río Fernando Peña González, de 27 años, guiaba una carreta y se le espantó el ganado. El conductor cayó debajo de una de las ruedas del vehículo y sufrió la fractura de una pierna y extensas lesiones traumáticas, a consecuencia de las cuales ha fallecido.

UN HIDROAVION. ALMERIA, 2.—En la boca del puerto se presentó el hidroavión «Saboia, bis 10», de la Marina española, procedente de Los Alcázares, que conduce correspondencia para África; va pilotado por el alférez de complemento señor Sagaleri. Una vez reparada una avería que tiene la máquina, el hidroavión seguirá para Melilla.

LA BANDA DEL TERCIO. SEVILLA, 2.—Ayer, en el teatro Reina Victoria, dió un concierto de despedida la banda del Tercio Extranjero; fué muy aplaudida.

UN SUICIDIO. HUELVA, 2.—En el sitio conocido por la Solana, del pueblo de Cambres Mayores, anarció el cadáver de José Delgado Halcón; a su lado se encontró una carta, en la que manifestaba que se quitaba la vida por hallarse cansado de ella.

UN OBSEQUIO. SAN FERNANDO, 2.—Por acuerdo del Ayuntamiento ha sido obsequiada la oficialidad del regimiento de

Infantería de Marina, recientemente repatriado, con un vino de honor. Ofreció el homenaje el alcalde, y asistieron al acto el capitán general del departamento y todas las autoridades.

Hoy han comenzado a marchar a sus hogares los soldados licenciados del expresado regimiento.

LUCHA GRECORROMANA. EL FERROL, 2.—En el teatro se ha verificado el primer encuentro del campeonato de lucha grecorromana. Primero lucharon un desconocido y Masetti, italiano; venció este. Raul Saint-Mars fué vencido por Sonda. Etzeondo, vasco, triunfó sobre Wilson, americano. Constant le Marin venció fácilmente a Strabut, de Lieja.

INCENDIO INTENCIONADO. MALAGA, 2.—Comunican desde Estepona que en el monte del Estado llamado Tierra Bermeja se declaró un violento incendio.

Parece que el fuego fué un acto de venganza contra el alguacil Alfonso Pereda, que, con un hijo suyo, vivía en una choza enclavada dentro del monte, y que no perecieron por la circunstancia de hallarse en el pueblo cuando se declaró el incendio. El fuego ha causado grandes pérdidas. Se cree que los autores del hecho son Salvador Gil Duarte, de 75 años, y su nieto Ildefonso Gil, de 22. Las autoridades han detenido a ambos sujetos.

UN ROBO. SEVILLA, 2.—El administrador de Loterías de Visto del Alcor, Ramón Jiménez Fernández, denunció a la Guardia civil que del cajón del mostrador le habían sustraído 600 pesetas. La Benemerita hizo gestiones y comprobó que el robo había sido simulado y que tenía por objeto que el suegro de Ramón Jiménez entregase a éste 600 pesetas para ampliar la fianza que tiene depositada como tal administrador de Loterías.

El día en Barcelona.

Interesantes noticias referentes al suceso de Pueblo Nuevo. A las siete de la tarde, hora anunciada para la celebración del concierto, presentaba el teatro Pereda el aspecto de las grandes solemnidades.

Bien a las claras se echaba de ver que la ciudad aprovechaba la ocasión de testimoniar a la industriosa Bilbao sus grandes afectos por el marcado interés que tenía el público en no desperdiciar ocasión de aplaudir a los ya famosos orfeonistas.

Repetimos que Santander tenía vivísimos deseos de desvanecer ante los representantes bilbaínos esa historia negra que se han encargado de escribir. Dios sabe con qué estúpida o maligna intención, los cronistas deportivos de Bilbao, haciendo de la capital de la Montaña, en sus artículos, un pueblo envidioso e insaciable, abrasado por una terrible sed de venganza, nacida por unas cuantas cosuchas ocurridas en los campos de juego del Sardinero y San Mamés.

Santander, repetimos, deseaba convencer a los bilbaínos de que, cuanto más pasa el tiempo, mayor es su aproximación material y espiritual hacia la villa trabajadora e hidalga del Nervión, a la que la unen, desde hace muchos años, vínculos familiares de aproximación y de sangre.

Por eso cuando el abanderado de «La Coral» saludó al público que llenaba el teatro con el victorioso emblema artístico de la notable agrupación, un clamoroso y larguísimo aplauso acogió la reverencia, sonando algunos vivas.

Forman «La Coral» unos noventa orfeonistas de uno y otro sexo, que forman un conjunto coral difícil de superar en España.

Al frente de este figura el maestro Guridi, uno de nuestros músicos de prestigio más sólido y envidiable a quien se deben no pocas obras valiosísimas que han sido anheladas por todos los públicos del mundo.

Comenzó el programa con los cantos vascos «Triste amor», «Madrecita mía», «En la punta de un manzano canta un pájaro» y «Canción de San Juan», de Guridi, y «El ruiseñor», «Canción del pescador» y «Canción de cuna», de Azpeú, obras llenas de encanto y poesía en que respaldada la más pura y delicada ingenuidad, y que fueron referendadas por el público con atronadores aplausos, singularmente la tercera, que fué bisada, y la «Canción del pescador», donde el solista don Ramón Laborda ejecuta una labor realmente primorosa.

En todas las obras interpretadas después, y en estas mismas, el eminente director de «La Coral», señor Guridi, brilló con luz propia, llevando a la gran masa orfeónica con una afinación, un ajuste y una perfección tales, que pedir más fuera exigencia imperdonable.

En la segunda parte figuraban obras de Gevaert—unas encantadoras canciones francesas del siglo XVIII—, de Guridi—«Cantos montañeses», de Demouskiy, de un autor ruso desconocido.

Con la primera canción montañesa ocurrió una cosa graciosísima, y

Música y teatros.

«La Coral», de Bilbao, da un grandioso concierto en Pereda.

LA LLEGADA. Por el tren rápido de Bilbao, que tiene su llegada a Santander a la una y veinticinco de la tarde, llegó ayer la agrupación artística «La Coral», ya ventajosamente conocida de nuestro público desde que dió su concierto en la plaza de toros en el mes de agosto de 1918, obteniendo un señalado triunfo en el certamen.

La hora intempestiva de la llegada, hora en que casi todo el pueblo está comiendo, no fué obstáculo para que bajaran a recibir a los simpáticos orfeonistas más de mil personas, que se distribuyeron entre el andén y los alrededores de la estación.

Al entrar el tren en agujas, la banda municipal tocó un pasacalle, disparándose gran número de cohetes y bombas, a la vez que el público rompía en un aplauso cerrado.

Formado el orfeón, en el que figuran unas veinte bellas y simpáticas señoritas, se puso la banda a su frente, y no había hecho más que dar diez o doce pasos en dirección al centro de la ciudad, cuando cayó un terrible aguacero que deshizo las filas, obligando a los curiosos a guarecerse en los portales y lugares cubiertos del camino.

Pasado el chubasco, se reanuda la formación, llegando los orfeonistas hasta el Ayuntamiento, adonde subió una comisión, que fué recibida por el alcalde y algunos concejales.

Entre los comisionados de la magnífica masa coral y el señor López Dóriga se cruzaron frases de afecto, en que se puso de relieve el gran cariño que siempre han tenido la noble Santander y la noble Bilbao, dándose al final algunos vivas a ambas poblaciones hermanas.

Después, los componentes del orfeón se trasladaron a sus respectivos hospedajes, donde pasaron casi toda la tarde, a excepción de los solistas, que estuvieron en el hotel Roma ensayando sus «particellas».

EL CONCIERTO.

A las siete de la tarde, hora anunciada para la celebración del concierto, presentaba el teatro Pereda el aspecto de las grandes solemnidades.

Bien a las claras se echaba de ver que la ciudad aprovechaba la ocasión de testimoniar a la industriosa Bilbao sus grandes afectos por el marcado interés que tenía el público en no desperdiciar ocasión de aplaudir a los ya famosos orfeonistas.

Repetimos que Santander tenía vivísimos deseos de desvanecer ante los representantes bilbaínos esa historia negra que se han encargado de escribir. Dios sabe con qué estúpida o maligna intención, los cronistas deportivos de Bilbao, haciendo de la capital de la Montaña, en sus artículos, un pueblo envidioso e insaciable, abrasado por una terrible sed de venganza, nacida por unas cuantas cosuchas ocurridas en los campos de juego del Sardinero y San Mamés.

Santander, repetimos, deseaba convencer a los bilbaínos de que, cuanto más pasa el tiempo, mayor es su aproximación material y espiritual hacia la villa trabajadora e hidalga del Nervión, a la que la unen, desde hace muchos años, vínculos familiares de aproximación y de sangre.

Por eso cuando el abanderado de «La Coral» saludó al público que llenaba el teatro con el victorioso emblema artístico de la notable agrupación, un clamoroso y larguísimo aplauso acogió la reverencia, sonando algunos vivas.

Forman «La Coral» unos noventa orfeonistas de uno y otro sexo, que forman un conjunto coral difícil de superar en España.

Al frente de este figura el maestro Guridi, uno de nuestros músicos de prestigio más sólido y envidiable a quien se deben no pocas obras valiosísimas que han sido anheladas por todos los públicos del mundo.

Comenzó el programa con los cantos vascos «Triste amor», «Madrecita mía», «En la punta de un manzano canta un pájaro» y «Canción de San Juan», de Guridi, y «El ruiseñor», «Canción del pescador» y «Canción de cuna», de Azpeú, obras llenas de encanto y poesía en que respaldada la más pura y delicada ingenuidad, y que fueron referendadas por el público con atronadores aplausos, singularmente la tercera, que fué bisada, y la «Canción del pescador», donde el solista don Ramón Laborda ejecuta una labor realmente primorosa.

En todas las obras interpretadas después, y en estas mismas, el eminente director de «La Coral», señor Guridi, brilló con luz propia, llevando a la gran masa orfeónica con una afinación, un ajuste y una perfección tales, que pedir más fuera exigencia imperdonable.

En la segunda parte figuraban obras de Gevaert—unas encantadoras canciones francesas del siglo XVIII—, de Guridi—«Cantos montañeses», de Demouskiy, de un autor ruso desconocido.

Con la primera canción montañesa ocurrió una cosa graciosísima, y

fué que siendo una verdadera curiosidad, no se aplaudió por el público, al ver cambiar por las a los orfeonistas, que continuaban la canción, cuando se había concluido el concierto del auditorio, después de haber dir el otro canto titulado «Madrugada», obligó a «La Coral» a cantar el anterior, ovacionando al modo extraordinario.

La obra rusa de autor desconocido «Los remeros del Volga»—verdadero prodigio de ajuste y de afinación, y el «Juicio final», de Demouskiy, que ya habíamos oído en los coros ucranianos, fué una petición del auditorio por su hermosa interpretación.

En esta segunda parte se eligieron de manera notable las obras señoritas Eloia y Elgueta—poseen una preciosa voz y una escuela de canto—y las señoritas Alcorita, Alonso, Ibañez y Castaño.

Terminó el concierto con las célebres obras «Tannhäuser», de Wagner, y «El carnaval de Roma», de Thomas, consiguiendo el orfeón vamente largas y fructíferas ovaciones por su acertada interpretación en la que sobresalieron los señores Alonso y Molina, tenor y barítono respectivamente, y ambos excelentes cantantes.

Al caer el telón después de una artística jornada, el público en pie aclamó a los señores, que saludaban emocionados de el escenario, agradecidos muestras de afecto y de admiración, en todo momento, les dirigieron los santanderinos.

Posee este notable orfeón habilidades que le colocan a la cabeza de todas las masas corales que desfilaron por aquí desde hace muchos años: una, la cohesionada unión de las voces, realmente hermosa, y otra, la calidad de esas voces, algunas, como las de los señores Laborda, Alonso y Molina, excelente timbre y de gran utilidad.

Y por encima de todo ello, lo mejor de lo mejor, la dirección, perfecta e insuperable del maestro Guridi, que haciendo el orfeón uno de sus mayores méritos presta con su arte todo lo que ha llegado a alcanzar en últimos tiempos.

EL CONCIERTO DE NOCHE.

Esta noche, a las nueve y media, dará un concierto la Coral de Pereda en la Avenida de Alfonso XIII, dando las siguientes obras:

PRIMERA PARTE.

San Juan ante porta testafitos vasos.—Guridi.

A la entrada del pueblo, Madrid cantos montañeses.—Guridi.

El juicio final (cantos ucranianos).—Por la mañana temprano (cantos vascos).—Demouskiy.

Solistas: señoritas Eloia y Elgueta; señores: Rica, Alcorita, Ibañez y Castaño.

SEGUNDA PARTE.

Umé eder bal.—X.

Ilhum Navarra.—X.

Tannhäuser (regreso de los grinos).—Wagner.

El carnaval de Roma.—A. Thomas.

Obra inédita en el concierto orfeónico celebrado en esta ciudad año 1918.)

Solistas: señores Iglesias, Laborda y Alonso.

El lock-out del ramo de la madera.

Los obreros vacilan ante firmeza patronal.

MADRID, 2. — Los obreros del ramo de la madera han dicho que no se moverán hasta que ellos se opongan a que el Gobierno intervenga en el asunto, el contrario, desean actuar libremente.

Esta declaración de los obreros estina como una vacilación en la actitud de los patronos, que en contra de lo que en un principio estimaban que ocurriría, los señores patronos someterían al Gobierno todo de sus peticiones, que se han presentado en la semana pasada, reingreso de los obreros de los jornales atrasados y de los Sindicatos.

Los patronos, por su parte, que el arbitraje no es cosa que se ventila es un punto de discusión.

Se le ha levantado la intervención al obrero deteniendo como paralizado en el campo de batalla, el abogado del Sindicato de la madera, don Juan Velasco.

El abogado del Sindicato de la madera, don Juan Velasco, ha solicitado la revocación del auto de paralización.

Joaquín Lombera Camblor. ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 154 Y 223.

EL SEÑOR D. José Olave Alonso DOCTOR EN MEDICINA falleció en el día de ayer A LOS 66 AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Su esposa doña Guadalupe Diaz de Celis; hijos Teresa, Concepción, José, Francisco (ausente), Santiago y María; hermanos políticos don Francisco (ausente), doña Emilia Diaz de Celis, don Joaquín González y doña Nicolasa Rubio (ausentes); sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOCE del día, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 46, al sitio de costumbre; por cuyos favores quedarán agradecidos. Santander, 3 de septiembre de 1922. La misa de alma se celebrará mañana lunes, a las ocho de la mañana, en la capilla de los Reverendos Padres Agustinos. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Euneraria de C. San Martín.—Ala media primera, 20 y 22.—Tel. 841.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-62. ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Joaquín Lombera Camblor ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER.

La situación en Marruecos.

Entre los generales Berenguer y Burguete se entablará un interesante diálogo.

UN TELEGRAMA DE «EL DEBATE» MADRID, 2.—«El Debate» publica hoy el siguiente telegrama de Tan-ger:

«Aunque ignoramos lo que pasó la tercera vez que ha ido a ver al Raisuni, y aunque el comisionado oficial se ha negado a hacer declaraciones, atando cabos se puede saber que las negociaciones están donde estaban y que el Raisuni debe seguir atorado a no salir de nuestra zona. La última palabra está en Madrid; así es que ahí se puede averiguar si se fracasará o no.»

Quizá se tenga en cuenta que el Raisuni vive bajo tiendas de campaña y le será imposible vivir en invierno en medio de un macizo montañoso, pues hay que tener en cuenta que está acostumbrado a ciertas comodidades.»

LA DIMISION DE ARDANAZ MADRID, 2.—«Heraldo» de esta noche dice que los motivos de la dimisión del comandante general de Melilla no son los que ha dicho el alto comisario.

Al efecto refiere lo ocurrido en las últimas operaciones. El alto comisario envió a la zona de Melilla al general Castro Girona y éste dijo que estaría varios días; pero a pesar de eso, al día siguiente salió para la zona occidental.

Parece que el general Castro Girona dijo que, de ponerse al frente de las tropas el alto comisario, él mandaría una columna, pero que, de no ser así, qué relación de dependencia podía él tener con el general Ardanaz, y ésta es la causa de la dimisión de éste.

UN BANQUETE Y UN VIAJE MADRID, 2.—El Gobierno obsequiará el lunes con una comida al alto comisario, quien saldrá en el expres de Andalucía de aquella misma noche con dirección a Marruecos. UNA CONFERENCIA INTERESANTE.

MADRID, 2.—En la conferencia que celebraron el señor Sánchez Guerra, el ministro de Marina y el alto comisario en el ministerio de la Guerra, se trató, como es de suponer, acerca de Marruecos.

El jefe del Gobierno sostuvo, según se dice, el primer acuerdo del Gabinete de mantener el «status quo» en todo lo que se refiere a operaciones. NOMBRAMIENTO DE ALTOS CARGOS?

MADRID, 2.—El general señor López Ochoa conferenció con el alto comisario y después ambos se entrevistaron con el señor Sánchez Guerra.

Estas conferencias y visitas dan motivos para suponerlas relacionadas con nombramientos de altos cargos para África. SE PREPARA UN DIÁLOGO INTERESANTE.

MADRID, 2.—Un íntimo del ex alto comisario señor Berenguer ha dicho que éste está dispuesto a contestar a las manifestaciones hechas por el general Burguete de que aquél se negara a fijar la residencia al Raisuni.

La respuesta de Berenguer será muy viva y la persona que hacía estas declaraciones ha dicho que nada tendría de particular que entre ambos generales se entablara un diálogo, de sumo interés en estos momentos.

EL PARTE OFICIAL MADRID, 2.—El alto comisario interino participa que ha salido de Melilla, a bordo del «Reina Regente», Hacht-el-Arbi Bennuna, en representación de S. A. el Jalifa de

Tetuán, con objeto de entregar los nombramientos a los caídos de Gue-laya.

En Ceuta y Tetuán, sin novedad. En Larache, al regresar a la Alcazaba fuerzas de inteligencia con relevo de ganado, y al pasar por el puente sobre el Kermen, se cayeron por la parte de la pista de Barka varios mulos, dos de los cuales y el soldado Cristóbal Morlanes fueron a parar al fondo de un barranco.

El soldado resultó con la fractura de la pierna izquierda, siendo conducido al hospital en grave estado. Los dos mulos tienen lesiones importantes.

En territorio de Melilla la Policía sostuvo tiroteo con el enemigo, que había preparado una emboscada en Asó, resultando un policía muerto y dos heridos. El enemigo tuvo cuatro muertos, que recogimos con las armas correspondientes.

Las últimas noticias de hoy acausan diferentes manifestaciones y dicen que los indígenas de Uliset y Tafirit abandonan la lucha y retornan a sus casas.

La situación política en Beni Tuis es satisfactoria. Se han presentado numerosas familias y jefes y otros anuncian la llegada.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista enfermedades niños. Consulta de 11 a 1.-Paz, núm. 3, 2.º

NOTAS NECROLÓGICAS

Ayer, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición Apostólica, entregó su alma al Señor el prestigioso doctor en Medicina don José Olave Alonso, médico de sus altezas los infantes don Carlos y doña Luisa.

La muerte de don José, que contaba en esta capital con multitud de amistades, conseguidas con la siembra constante de bondades y beneficios, ha causado profundo sentimiento.

De carácter amabilísimo, sencillo, y de costumbres genuinamente caballerosas, fué su vida altamente ejemplar, captándose admiraciones y gratitudes justísimas, que él recibía con su grande humildad, nunca amortiguada.

En el desempeño de su profesión alcanzó un prestigio envidiable, conseguido con incansables estudios, avalados con una práctica perseverante que le hizo conseguir una experiencia extraordinaria.

Fué colaborador nuestro, y en sus admirables escritos, rebosantes de ironía, respaldados siempre la nota del escritor fácil, ameno, de estilo bellamente castellano, donde los pensamientos corrían pareja con lo perfecto de la forma.

En esta Casa, donde tan sinceramente apreciábamos al señor Olave, se ha recibido la noticia de su fallecimiento con verdadero dolor.

A su desconsolada esposa doña Guadalupe Díaz de Celis; hijos doña Teresa, doña Concepción, don José, don Francisco, don Santiago y doña María; hermanos políticos don Francisco, doña Emilia Díaz de Celis, don Joaquín y doña Nicolasa Rubio; sobrinos, primos y demás familiares, enviamos el sincero testimonio de nuestro pésame, deseándoles cristiana resignación por tan irreparable desgracia.

RASGO DE HONRADEZ

DEVUELVE 320 PESETAS

Es digno de todo elogio el rasgo de honradez llevado a efecto por Laureano Menéndez, vecino de Puerta la Sierra, quien encontró en la vía pública una cartera conteniendo 320 pesetas y algunos documentos y fué a entregarla al jefe de la Guardia municipal para que la hiciese llegar a poder de su dueño.

Este, llamado Paulino Martínez, carterero de oficio, se ha acercado a nosotros para que, en su nombre, demos las gracias a Laureano y hagamos llegar a conocimiento del público su buena acción.

La Exposición internacional del mueble y decoración de interiores, de Barcelona.

Como etapas preparatorias de la gran «Exposición Internacional de Industrias Eléctricas y General Española», que se celebrará en la ciudad de Barcelona en 1925, se están organizando una serie de certámenes monográficos de industrias especializadas, a los que se proyecta dar todo el realce que requieren la magnitud del plan elaborado y el auge adquirido por la producción Técnica de España, durante estos últimos años.

El primero estos certámenes será el denominado «Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores», y se efectuará en el mes de mayo de 1923, teniendo por principal objeto dar a conocer los antecedentes históricos y el patrimonio artístico que en esta orden existe en España; una visión completa de los diversos estilos a través de las épocas y una perspectiva orientadora en cuanto atañe a organización y embellecimiento de la vivienda en todos sus aspectos artístico, económico, social, etc. Se consagrará también atención preferente al mueble moderno en sus diversas especialidades y aplicaciones.

Esta manifestación artística e industrial, bajo la Presidencia de Honor de Su Majestad el Rey y el alto patronato del excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad, se instalará en el soberbio Parque Montjuich en los Palacios de Arte Moderno e Industrial que ocupan un área de 28.000 metros.

Anexo a este certamen se organiza un «Concurso Internacional del Mobiliario y Decoración de la casa Humilde», en el que se adjudicarán premios por valor de 25.000 pesetas a los proyectos de habitación modesta, que con la mayor economía, reúnan mejores condiciones de arte, soledad, higiene y comodidad.

Asimismo se organizan varios actos culturales y fiestas para los días que dure la Exposición. Para informaciones y boletines de inscripción, dirigirse a las oficinas de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, calle Lérida, 2, Barcelona, teléfono 506 II.

A juzgar por el propósito que anima a la Junta Organizadora de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, este certamen será de excepcional importancia, y puede contribuir poderosamente a impulsar a la ciudad condal por el camino de prosperidad que viene siguiendo.

La aviación.

La mayor duración de vuelo

El día 2 del pasado diciembre de 1921, los aviadores norteamericanos Stinson y Bertand alcanzaron la mayor duración de vuelo en aeroplano conocida hasta hoy.

A las ocho horas cincuenta y ocho minutos de la mañana de dicho día, y en medio de una tempestad de nieve, se elevaron los mencionados aviadores desde el aeródromo de Roosevelt de Miniola (Long Island, Estados Unidos de Norteamérica), en el monoplano «L-6», de construcción norteamericana, y permanecieron en el aire constantemente hasta el día siguiente, a las once horas, diecisiete minutos, cincuenta segundos de la mañana, hora en que aterrizaron en el mismo aeródromo, habiendo, por consiguiente, efectuado una duración de vuelo de veintiséis horas, diecinueve minutos, cincuenta segundos. La temperatura se mantuvo inferior a 17,8 centígrados, durante todo el vuelo, de modo que, al aterrizar, Stinson tenía los dedos de la mano izquierda y uno de la mano derecha completamente helados.

Por la cantidad de gasolina y aceite que quedaba aún en el aparato, después de haber aterrizado, se calcula que hubiera podido permanecer en el aire siete horas más; pero los aviadores manifestaron que descendieron porque sabían que habían «batido ya el record» de duración, previamente establecido.

Se calcula que el aparato cubrió durante su vuelo un trayecto de 4.500 kilómetros; es decir, lo suficiente para dar tres vueltas al mundo.

Cómo se filma en la actualidad.

Las ciudades artificiales.

En los primeros tiempos del cine, los directores y editores contentaban-se con aprovechar, como escenario para sus films la Naturaleza o la construcción ya existente de las ciudades. Los americanos, ansiosos de la libertad e independencia de la manufactura de sus cintas, se aislaron y construyeron «studios» lejos, muy lejos de las grandes capitales, no dudando en crear, con gastos de muchos millones, las ciudades que necesitaban para sus producciones.

Pero esas ciudades que llamamos desmontables, porque son hechas y destruidas rápidamente, y que apenas sirven el tiempo indispensable para filmar unas escenas, tienen para los cinematografistas americanos otra ventaja: es la de que, construyendo ellos mismos las calles, las avenidas, los palacios, los jardines, lo hacen ya mirando a las conveniencias del asunto que van a realizar. Así ellos adaptan las ciudades a sus películas, y no, como sucedía anteriormente, y como sucede aún en Europa, que están obligados a adaptar la película a las exigencias de las ciudades. Además, filmar en una ciudad de veras es siempre un trabajo difícil, precipitado por la curiosidad de los habitantes. Al contrario, los operadores, los artistas, el «mettreur en scène», en una «ciudad de madera» trabajan libremente, sin tener a nadie que los moleste.

No hablamos ya de las construcciones históricas que Griffith realizó para sus films «Corazones del mundo», «Intolerancia» y el pequeño París completo, que preparó «Las dos huérfanas»; no hablaremos tampoco del «Marne», que fué improvisado para «Los cuatro jinetes del Apocalipsis»; citaremos exclusivamente una de las últimas cintas de la Universal, «Esos locos», puesta en escena por Carl Laemmle y escrita y representada por von Stroheim.

Llámanse a esta producción «La película del millón de dólares». Para su realización construyese un fiel Monte-Carlo de madera, y al lado del cual el Monte-Carlo auténtico pierde un poco de brillantez, y ese Monte-Carlo que costó un millón de dólares, fué construido en una semana.

La Universal tiene siempre prontos a servir de escenario dos pueblos japoneses, una ciudad china, una miniatura de Teherán (Persia); ocho grandes avenidas, tres barrios miserables y dos barrios obreros; una imitación del boulevard parisense, otra del desierto egipcio con las esfinges y las pirámides; un trozo de Whitechapel, de Londres; dos pequeñas ciudades francesas; un trozo de Sevilla, con su respectiva plaza de toros; tres trozos de ciudades europeas de los siglos XVI, XVII y XVIII; dos ciudades de pequeñas Repúblicas sudamericanas; una ciudad turca, compuesta de diez y ocho calles; veinte y ocho aspectos de ranchos de pequeños pueblos del Far West, y tantas otras cuantas son los aspectos de la vida, de la civilización y de la historia.

Pero... hay más; tienen ocho fachadas de hoteles, cinco de teatro, doce de restaurantes y cabarets con efectos luminosos, cinco iglesias y una catedral.

A pesar de este colosal stock de exteriores, los arquitectos y los obreros no están nunca sin hacer nada. Trabajan todo el día y toda la noche con focos eléctricos. Tan pronto se termina un film, los ejércitos de trabajadores están «desmontando» la ciudad empleada y la guardan en sus grandes almacenes, y, sobre el mismo terreno, como en una fantasía de teatro, otra ciudad se levanta mágicamente, como si saliese por escotillon. Los martillos no dejan nunca de oírse en los dominios de la cinematografía.

Esos dominios ocupan kilómetros y kilómetros, y nunca son suficientes. Las empresas editoras están comprando continuamente terrenos vecinos para ir así alargando su campo de acción.

Hace pocos meses la Universal tenía adquirido un trozo de terreno, algo distanciado de sus «studios», el cual terminaba en una playa y en un río sin importancia. Esa playa estaba desierta, triste; sus arenas parecían vírgenes de pisadas humanas. Diríase que era la playa de una isla deshabitada y perdida en medio del Océano.

Quinientos hombres, acompañados por docenas de camiones e dirigidos por ocho arquitectos e ingenieros, se presentaron a trabajar.

En esas ciudades, su base es la madera «regia»—una madera muy flexible—; ladrillos, y sólo los detalles de adorno son de cartón. Excusado es decir que las casas de esas ciudades son absolutamente huecas.

En Europa, algunas casas italianas empiezan ahora a construir ciudades de madera, y los alemanes han imitado largamente a los americanos. La Unión, por ejemplo, tiene una ciudad francesa del siglo XVIII, en la cual ha hecho «Madame Du Barry», y una ciudad española con vagas reminiscencias de Sevilla, que sirvieron para filmar «Carmen». «El alcalde de Zalamea» y otras películas de asuntos españoles.

El mundillo de las variedades.

De todo el jaleo producido por el «caso» Fraga—que, afortunadamente, parece estar ya en vías de satisfactoria solución, merced al arbitraje de la crítica—ha brotado una idea altamente beneficiosa para cuantos de las variedades viven: la creación del Sindicato de Artistas de Variedades.

Han vivido hasta hoy los que a este género se dedican divididos por completo, en lucha sorda, pretendiendo minarse el terreno, pisarse contratos los unos a los otros; ha sido preciso que se hayan creído amenazados por las derivaciones de un conflicto, en el que no eran parte interesada, para que naciese en ellos la idea salvadora, para que recordasen que la unión hace la fuerza y que ellos, unidos, poseerían tanta fuerza como el que más.

En el fondo, este espíritu de unión, de compañerismo verdadero, sin tram pa ni cartón, estaba latente en el pecho de todos los artistas; bastó, por tanto, para que el Sindicato fuese un hecho, que los señores Rubiales y Mariné mandasen una circular a todos los artistas y que convocasen en los periódicos, diarios a una reunión, que se celebró ayer, a las cuatro de la tarde, en el teatro de Maravillas.

Acudieron al llamamiento casi todos los artistas que se encuentran actualmente en Madrid. El señor Rubiales, como presidente del Sindicato, explicó a los reunidos el motivo de la Asamblea, e hizo la presentación de los señores Meana, Escalante y Yust, que asistían a la reunión en representación de la Sociedad de Autores, Sindicato de Actores y Profesores de Orquesta, respectivamente.

Al continuación, el señor Palacios leyó una Memoria explicando las razones existentes para la formación del Sindicato, ofreciendo su concurso después los señores Escalante, Meana y Yust.

Leídos los Estatutos de la naciente Asociación, que fueron acogidos con unánime aplauso, se procedió a elegir la Junta directiva, que quedó constituida por los señores Rubiales, Mariné, Palacios, Estella Margarita, Wences, Amalia Jan-Back, Adela Cubas, Chimentí y Gary-Usel.

Acto seguido terminó la reunión, con la que los artistas de variedades han dado un gran avance para su completa emancipación y se han puesto en condiciones de poder hacer frente a los que pretendían avasallarlos.

Lo que es de desear es que los artistas de variedades no abusen de la fuerza que les presta la naciente Asociación, y que ésta sea en realidad una sociedad de defensa y no de ataque, como sucede con la mayoría de los Sindicatos. SAM

Una sabia.

La encuentran muerta en el monte.

CHAMONIX.—Los hermanos Balmay, que salieron al monte para recoger champiñones, encontraron anteayer el cuerpo de la célebre sabia Sofia Bryant, de setenta años, que desapareció el día 14.

El cuerpo no presentaba ninguna herida, por lo que se supone que la sabia falleció a causa de una indisposición repentina en una excursión que hacía al Montevernes.

Sofia Bryant, la más antigua doctora en Ciencias, de Londres, enviudó a los veinte años y no volvió a casarse. Dedicó su vida a la educación de jóvenes en sus estudios de segunda enseñanza.

R. PRESMANES DENTISTA Puente, 1 duplicado, principal. Suspende su consulta hasta el día 11 para asistir al Congreso Dental

Gran Casino del Sardinero Hoy, 3 septiembre A LAS CINCO - Concierto en la terraza A LAS SEIS NITA IBAÑEZ, cancionista. THE DANSANT. ORQUESTA BOLBOI A LAS DIEZ DE LA NOCHE La comedia en dos actos, de Paradas y Jiménez, La clave de sol El sainete en un acto, de Antonio Casero, Consolar al triste

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA Hoy, domingo, 3 de septiembre de 1922. GRAN FUNCION DE CINEMATOGRAFO A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE UNICA FUNCION DE MODA DEL PROFESOR Enrico y Mlle. Joujou Presentando lo más fino de su repertorio en Sugestiones, Hipnotismo y números recreativos. NOCHE: A LAS DIEZ Y MEDIA. BENEFICIO Y DESPEDIDA DE ENRICO CON EL EXPERIMENTO DE ALTA SUGESTION EN GRUPO INCENDIO REAL DE UN TEATRO El acontecimiento más grande que se ha visto hasta el día.

Interesa muchísimo a las mujeres presenciar la proyección de la interesante comedia de la vida moderna ¡A LOS HOMBRES! Uno de los mayores aciertos de CECIL B. DE MILLE Se proyectará hoy, domingo, desde las CUATRO, en la SALA NARBON

Sección marítima

CRONICA

El rendimiento técnico teórico de las máquinas Diesel es mucho mayor que el de las máquinas ordinarias de vapor.

Nos referimos a las máquinas marítimas de uno y otro tipo, y por rendimiento técnico queremos expresar la relación del trabajo realizado en los cilindros por aquellos agentes a la del calor suministrado por el combustible.

En este sentido, aquella superioridad de rendimiento de la máquina de combustión interna es manifiestamente superior, ya que el referente a la máquina de vapor, tomando como energía de comparación la contenida en el combustible que alimenta las calderas, está afectado por el rendimiento propio de estos generadores.

Precisado así el concepto que no es precisamente el que se deriva del ciclo de Carnot—, la superioridad de la máquina de combustión es evidente.

Pero ha dado en decirse que aún podría ser mayor si los gases evacuados del cilindro pudieran utilizarse todavía en el suministro de nuevo trabajo agotando en él el residuo de energía calorífica que contienen.

En los buques de motor se utiliza para la función de las máquinas auxiliares en puerto y en la mar, o bien el fluido eléctrico producido por un dinamo generadora, o el vapor de una caldera auxiliar.

En uno y otro caso esta caldera auxiliar es necesaria.

En el primero, para mover el motor de la generatriz.

En el segundo, para alimentar las máquinas auxiliares.

La tal caldera auxiliar funciona, naturalmente, con quemadores de petróleo.

El problema de aquilatar hasta el último grado posible el rendimiento de la máquina principal, desde el punto de vista mencionado, podría consistir en quemar en ella los gases procedentes de la máquina misma.

Claro está que en puerto no es este proceder aplicable; pero no parece que exista obstáculo insuperable a que la caldera esté habitada por quemar los gases y el petróleo. Como que en la mar funcionaría con los primeros exclusivamente, o combina de este método con los quemadores y en puerto con éstos solamente. Es un problema que leo analizado y planteado en una revista técnica, cuyo grado de solubilidad práctica ignoro. Si bien estas innovaciones no tanto radicales, determinando un alejamiento mayor de la técnica moderna de nuestros tiempos antiguos que son de ayer, como si dijéramos—, nos producen el natural reparo que lo estabilizado y familiar provoca siempre contra las innovaciones atrevidas, aunque tengan la apariencia, como en este caso, de un fundamento científico que las abona.

Algo parecido se hace en las instalaciones terrestres; la tendencia universal de la técnica es la de obtener toda la economía posible. En ello ha de verse un gran progreso característico de las aplicaciones industriales de la época.

Pero lo esencial en las máquinas y calderas marinas y en los aparatos auxiliares de los buques de la navegación mercante, es la seguridad en el funcionamiento de todo el complicado mecanismo que un buque constituye. Sólo así queda el espíritu libre de capitanes y maquinistas para los múltiples deberes que les incumben, y con este rendimiento o economía de energía moral suelen no contar demasiado los innovadores. Pero sin innovación no habrá progreso.

SEAMAN

LA ESCUELA NAVAL

Se ha dispuesto que el personal de jefes y oficiales y clases de la Escuela Naval Militar perciban las siguientes indemnizaciones anuales:

- Director, capitán de navío, 4.000 pesetas.
- Subdirector, capitán de fragata, 3.000.
- Profesores, capitán de corbeta, 2.000.
- Profesores, oficiales, 1.500.
- Clases subalternas, 600.

RECOMPENSAS

Visto el expediente relativo al salvamento del pailebot español «Río Benito», que en 1 de mayo de 1920 encalló en la barra del puerto de Faro, y obtenido del Gobierno de la República portuguesa el correspondiente placet para recompensar debidamente los servicios prestados por el personal que realizó dicho salvamento, se han concedido cruces del Mérito.

L. Barrio y C.—Méndez Núñez. 7

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA

rito Naval con distintivo blanco a dicho personal.

LOS NAUFRAGOS DEL «ITATA»

Según telegramas de Santiago de Chile, han desembarcado en Valparaíso más naufragos del vapor «Itata». El número de supervivientes de la catástrofe es de veintitrés y el de ahogados se eleva a 222.

El «Itata» fué construido en Liverpool para la Compañía Nacional de Vapores Chilena.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

El telegrama recibido ayer del Observatorio Meteorológico Central, decía:

«Chubascos y marejada en las costas de Galicia y Cantábrico.»

EL TIEMPO EN LA COSTA

Viento, O, fresco.
Mar, marejada.
Horizonte, achubascado.

Notas diversas.

MUSICA.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el pasco de Pereda, la banda municipal:

Saludo a la Francia, pasodoble.—Espinosa.

Danza des Bacantes de la ópera Philemont e Baucis.—Gounod.

Jeanne Maillot, obertura.—Reinard.

Alegrías del Vivac. a) Desfile militar. b) Canción gallega. c) Gran jota.—Marquina.

As mozas do Coutó.—Muineira.

Farmacias abiertas en la tarde de hoy:

Señor Ortiz, calle de Burgos.

Señor Zamanillo, calle de Atarazanas.

Señor Vega, calle del Martillo.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 612.

Asilados que quedan, 139.

Del tiro nacional.

A propósito de las tiradas que se han efectuado en nuestro campo, y más especialmente de cómo, según hemos entendido, han de llevarse cabo las que hay en proyecto para salir en fechas próximas, se nos surren algunas preguntas:

Primera. ¿Es único y exclusivo objeto de la Institución del Tiro Nacional fomentar y extender la afición a este deporte o ejercicio para que aya el mayor número de tiradores posible en toda España?

Segunda. ¿Las Directivas de las Representaciones provinciales o locales, o bien los socios de estas Representaciones en quienes aquéllas deleguen su confianza tienen, cuanto menos, el deber moral de acatar, le dar cumplimiento, a los artículos primero y 83 del reglamento de tiro?

Tercera. ¿Con qué fin se llevan a cabo las tiradas de clasificación?

Para que la afición exista y se extienda opinamos no debe tergiversarse el objeto de la fundación del Tiro Nacional, y mirado únicamente como deporte, pues que no es, no debe ser otra cosa, cumplirá los fines para que ha sido creado.

Bien comprendemos, por que ellos es de lógica elementalísima, que todo individuo socio de una Representación cualquiera ha de poseer en cierto grado inclinación innata por el ejercicio de tiro, y esto, hablando en términos generales, nos lleva a reconocer que la afición, los tiradores, nacen, no se forman; pero como esta regla no es absoluta, precisamente por tomarla en este sentido, al parecer, los elementos directores de las Representaciones han incurrido en una práctica viciosa, que sólo una inteligencia y recta interpretación pueden subsanar.

Por eso, si hemos de ser sinceros, al mirar con desinterés las cosas, convendremos todos en que lo que la Institución ha pretendido y quiere no son tiradores en calidad, sino en cantidad; es decir, que en lugar de X tiradores de primera, la Representación lo que debe desear es que haya Xn si es posible; porque para llegar todos adonde cada cual pretenda y le permitan sus aptitudes, sabido es de camino, pero lo esencial es dar facilidades, sin privilegios ni prerrogativas para que la trayectoria a recorrer por cada uno, la salve en el menor tiempo y con el máximo de aprovechamiento.

El sentido práctico, esto es, el sentido común, nos indica esto, máxime cuando, como todos sabemos, puede haber tiradores llamados de primera, de segunda y de tercera.

¿A qué fin se ha instituido esta clasificación?

El más lerdto contesta: Para que en todos los concursos, ejercicios, etcétera, de tiro que se verifiquen en cada Representación, se organice conforme a esas tres categorías, es decir, que se dé facilidades de lucha a todos los tiradores, para que

dentro de su categoría, y en la prelación que le corresponde, cada socio encuentre la rivalidad que necesariamente debe existir si se quiere que haya lucha, verdadera lucha, que es el fin único, exclusivo, a que deben propender cuantos actos se organicen en cada Representación.

De otro modo, ni es lícito, ni se conseguirá nada en favor del Tiro Nacional, pues ni siquiera se tiene en cuenta la ley de compensaciones entre ciertos tiradores, y es desconsolador pensar, cuando se efectúa un concurso... o lo que sea, que el resultado no es desconocido para nadie.

BOLSAS Y MERCADOS

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71,20 por 100; pesetas 32.500.

Alicantes F, a 84,50 por 100, pesetas 15.500.

La semana bursátil. Semana comercial

No obstante lo escaso del negocio, la firmeza y buena disposición de los valores de renta fija se acentúa día en día, debido, por una parte, al exceso de disponibilidades, que permanecen inactivas, y por otra, a que poco a poco va mejorando la situación en sus distintas fases, teniendo el dinero menos pretensiones que hace algún tiempo.

Al unísono han mejorado con firmeza en sus cambios, tanto los valores del Estado como los industriales y particulares, y este es el mejor síntoma para el porvenir, por lo que creemos que las circunstancias nos son para vender, sino para compra valores, que por sus cambios actuales y el interés que producen, hagan esperar probables mejoras.

Ya en su día aconsejamos este mismo, y el tiempo nos ha venido a dar la razón, pues cuantos por aquí la época adquirieron Deuda u Obligaciones baratas, se encuentran en la actualidad con un margen de ganancia muy importante.

La Deuda reguladora ha ido día en día ganando terreno, y aun que fué mucho el papel que salió a la venta, fué cubierto por la demanda, impidiendo que sufriera ningún retroceso, presentando en los últimos días buen aspecto y estabilidad. Las series grandes ganaron en la semana 1,25, y las pequeñas un entero cerrando el viernes a 71,65 y 71,50 respectivamente.

En nuestro mercado local, se ha cieten en este valor más operaciones que otras semanas, abundando el día hero y cotizándose un total de 308,90 pesetas; a cambios que oscilaron entre 70,10 y 71,75.

Los Amortizables también se amaron bastante, llegando a ganar 8 céntimos; pero en el cierre retrocedió de nuevo, quedando a 96 por 100 o sea igual que en la anterior semana, cotizándose 92.500 pesetas a diferentes tipos. Siguiendo las corrientes alcistas, el Exterior se animó también, haciéndose una operación a 86,65 por 100.

Asimismo los Tesoros continúan fuertes, debido a la buena disposición del dinero, haciéndose varias operaciones a 102,55 y 102,20. De Cédulas hipotecarias sólo se cotizó una partida de las del 4 por 100, a 90,5 por 100.

Las Obligaciones ferroviarias continúan también fuertes, habiéndose vendido dinero para ellas. Se hicieron: Asturias 1, a 61,35; Nortes 6 por 100, a 101, y 3 por 100, a 63,85; Alicantes F. a 80,50, 80,75 y 81; Villalbas, a 74,75, y Alsasuas, a 80, 80,50, 80,75 y 81 por 100.

De los industriales, únicamente Transatlánticas 1920, a 97,10, y de los locales, Viegos del 6 por 100, a 94, y del 5 por 100, a 82,50, 83 y 83,50, por un total de 122.000 pesetas. Obligaciones Nueva Montaña, a 65, habiendo dinero, y Santander a Bilbao, a 73 por 100.

Entre los obligacionistas de Astillero a Ontaneda causó buena impresión la subasta de Obligaciones, en la que se atendieron todas las propuestas, llegando a recogerse títulos al tipo de 60 por 100, cuando la cotización última fué a 31 por 100. La

¿Los tiradores que no sean de primera, pueden «legítimamente» tomar parte en los concursos, o no tienen derecho?

¿Las tiradas de los meses de mayo, junio y julio, por categorías, con qué fin se hicieron? ¿No han dado excelente resultado? ¿Por qué no se siguen?

Y para terminar: ¿Puede saberse la significación de la tirada para la obtención de las medallas de oro, plata y cobre?

Por que no lo comprendemos...

VARIOS SOCIOS

marcha de la Compañía parece ser bastante buena, y de llegar a realizarse ciertos apoyos que aligerarían las deudas de intereses de la misma, el porvenir ha de presentarse satisfactorio.

HARINAS.—Aunque poco, ha flojeado el precio del trigo en Castilla, y por esta razón los tenedores de harinas en grandes cantidades se han alarmado algo y ceden hoy el artículo a precios algo más bajos de los cotizados en la pasada semana.

Sin embargo, nosotros no creemos en que descendan más los precios, pues ello representaría una gran pérdida para los dueños de las harinas.

LENTEJAS.—Tan pronto como ha sido autorizada la exportación de este artículo, el precio del mismo ha ido elevado notablemente, tanto que a clase superior pequeña, que la semana pasada se cotizaba a peseta 10, los cien kilos, hoy vale peseta 10, y la clase corriente, que valió 5 pesetas, hoy se paga a cien pesetas.

Como se ve, el alza de precio de las lentejas representa 10 y 15 pesetas en cada una de las dos clases respectivamente, alza por demás alarmante, pues caso de que la exportación sea grande, no hay que andar que el precio de las lentejas va a sufrir más aumento aún.

GARBANZOS.—Han sido elevados los precios de los garbanzos, sobre todo en los tipos caros o sea de tamaño grueso, por razón de habérsido agotando las existencias que se recibieron de Méjico.

A pesar de esta pequeña subida nuestra creencia es que tan pronto como se termine la clasificación de las nuevas partidas que ya se han recibido en Bilbao, las cotizaciones de estos garbanzos volverán a ser las mismas de hace días.

Algunos almacenistas de Bilbao según noticias que tenemos, no clasificarán sus garbanzos, poniéndolos a la venta según los recibo de origen.

CAFES.—Se están animando notablemente las operaciones de cafés, sobre todo los de procedencia de Maracaibo, dada su excelente calidad, dentro de sus precios, que están por bajo de los de otras procedencias.

Hasta ahora el mercado de cafés en Santander ha estado sumamente desanimado, debido, sin duda alguna, a que con motivo de la subida de los derechos arancelarios que se fijaron últimamente para este colonial, antes de que tal sucediera se hicieron grandes compras, en previsión de la citada subida.

Ahora bien, el consumo de café ha seguido absorbiendo las cifras normales de siempre. Nuestros almacenistas, debido a que como antes de tiempos, hicieron grandes compras, han estado sin hacer otras nuevas gran cantidad de tiempo, durante el cual se han ido agotando en parte sus existencias, por lo que no hay duda que este mes o el que viene, tendrán que efectuar a origen las compras.

Las noticias de procedencia son que rápidamente vanse agotando las existencias, y si nuestro mercado tarda en acudir a renovar las suyas, corre el riesgo de no poderlo hacer, en cuyo caso, para fin de año, no habría apenas café en nuestro mercado.

AZUCARES.—Sostienen sus precios algo elevados, y por el momento no es de esperar que descendan, toda vez que de Estados Unidos cotizan con arreglo a los precios que rigen en nuestro mercado.

HARINAS.—Pesetas los 100 kilos. Extra superior, con saco..... 61 a 62 Clase inferior..... 54 a 55

SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos. Tercerilla, primera, blanca..... 42 Harinilla, primera, blanca..... 32 Salvado, primera..... 29

MAIZ.—Pesetas los 100 kilos. Del Plata, nuevo..... 32,50 CEBADA.—Saco de 80 kilos. Castilla, primera..... 31 Avena..... 30

HABAS.—Pesetas los 100 kilos. Mazaganas, anchas..... 49 Idem corrientes..... 47 Idem pequeñas..... 46 Tarragonas, con saco..... 55 ALUBIAS.—Con saco, Pts. los 100 ks. Del Barco de Avila..... 125 Blancas, de Herrera, nuevas..... 100 Pintas, para siempre ídem..... 68

Blancas, corrientes, país..... 48 Idem gordas, redondas..... 60

LENTEJAS.—Saco de 100 kilos. Clase superior, pequeña..... 110 Clase corriente..... 100 GARBANZOS MEJICANOS.—Con envase, pesetas los 100 kilos. De 33/41 granos..... 170 De 42/43 ídem..... 160 De 45/47 ídem..... 140 De 49/51 ídem..... 118 De 52/54 ídem..... 105 De 55/57 ídem..... 95 De 62/64 ídem..... 75 De 78/80 ídem..... 50

ATAPAS.—Con saco, Pts. los 100 ks. Encarnadas, nuevas..... 30 ARROZ.—Pesetas los 100 kilos. Harina de arroz..... 54 Bomba, número 2..... 70 Amónquili, número 0..... 65

CAFE.—Con envase, pesetas el kilo. Moka Longherry..... 6,10 a 6,20 Puerto Rico, caracolillo..... 6,20 a 6,30 Idem ídem, Yauco, extra..... 6,00 a 6,10 Idem ídem, superior..... 5,85 a 5,90 Idem Hacienda, escogido..... 5,60 a 5,65

Guatemala, caracolillo..... 5,70 a 5,80 Idem plano, Hacienda..... 5,20 a 5,25 Java Robusta..... 4,70 Idem corriente..... 4,0 Puerto Cabello, trillado..... 4,95 a 5,00 Idem ídem, segunda..... 4,55 a 4,60 Caracas, desecrado..... 5,60 a 5,65 Caracolillo, San Salvador..... 5,60 a 5,70

ZUCAR.—Con saco, Pts. los 100 ks. Ferrón superior, remolacha..... 185 a 190 Refino, EE. UU. y Cuba..... 182 a 185 Cuadrado corriente..... 195 Cortadillo Nacional..... 215 a 220 Idem extranjero..... 1,90 a 1,95 Volido superior, remolacha..... 180 a 182 Furbinado, Cuba..... 175 Centrifuga, Cuba..... 168

CANELA.—Pesetas el kilo. Jeylón 0000..... 8,00 Idem 000..... 7,90 Idem 00..... 7,70 Idem 0..... 7,60 Idem número 1..... 6,75 Idem molida 0000..... 2,00

ACAO.—Con envase, pesetas el kilo. Caracas Ocumare..... 6,30 a 6,35 Idem San Felipe, selecto..... 5,80 a 5,85 Idem ídem, segunda..... 4,90 a 4,95 Idem Choroni, superior..... 5,50 a 5,55 Idem Real Corona..... 4,40 a 4,40 Idem Trapa..... 4,30 a 4,40 Rio Caribe, natural..... 4,15 a 4,25 Guayaquil, co-echa..... 4,00 a 4,05 Idem Epoca..... 3,80 a 3,85 Fernando Póo, extra..... 3,65 a 3,70 Idem ídem, superior..... 3,60 a 3,65 Idem ídem, corriente..... 3,35 a 3,40

JABON.—Los 100 kilos. Limón, pastillas de medio kilo..... 135 Sorrión, ídem ídem..... 129 Agarto, ídem ídem..... 132

ACEITE.—Pesetas los 100 kilos. Superior, filtrado..... 206 Corriente, ídem..... 204 Refinado, lata de 10 kilos..... 22,50

BACALAO.—Pesetas los 50 kilos. Escocia, primera, crecido..... 108 Noruega Somer primera, crecido..... 105 Islandia, primera, superior..... 105 Ling, primera..... 94 Zarbo..... 80 Perro Islandia, primera crecido..... 60

Entradas de mercancías no ha habido ninguna digna de anotarse, en la pasada semana.

VINOS. Tampoco en lo referente a vinos ha habido ninguna noticia ni variación, cotizándose los mismos precios anteriores, o sea: Manchego, 10,25 pesetas. Rioja, 11,50 ídem. Valdepeñas, 11,50 ídem, por cántara.

L. Barrio y C.—Cementos y yeso.

Joaquín Santlusto

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5. TELEFONO 1-75

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA. 49. PRIMERO

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA :: PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, terapeuta. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

L. Barrio y C.—Bañeras-M. Níñez, 1

Soldadura eléctrica

Se reparan toda clase de piezas de maquinaria de acero, hierro forjado, hierro fundido, etc., para máquinas de vapor, locomotoras, automóviles, etcétera.

Especialidad en reparación de buques de automóviles y ruedas de camiones. Atenderemos cuantas consultas nos dirijan, contando con personal técnico para ello, y para los trabajos contamos con operadores especializados.

Garantizamos todos nuestros trabajos. PEREDA Y LOPEZ (S. A.) CASTILLA 2

VINO PINEDO

Si se encuentra Vd. sin fuerzas y sin humor para el trabajo, agotado por el exceso de labor. Tómela Vd y se restablecerá.

El mejor tónico Salud Vigor Fuerza



ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.-Tel. 566
(ENTRADA POR CALDERON)
Sub-agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores,
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores. Alumbrado eléctrico de automóviles.

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

EL ETYLMENTOL del Dr. Castro

Debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia; jamás faltará del bolsillo.
Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero.
Con el **ETYLMENTOL** del doctor **CASTRO** se calma en el acto toda clase de **DOLOR** en **INFLAMACION**, sea cualquiera su origen e intensidad, **NERVIOSOS**, **JAQUECAS**, **NEURALGIAS**, **REUMA** (ya sea articular, muscular o gotoso, con o sin inflamación), **DOLOR DE PECHO**, **ESPALDAS**, **RINONES**, **VIENTRE**, **GARGANTA**, **ANGINAS**, **TOS**, **RONQUERA** e **INFLAMACIONES** en general, aun las producidas por golpes.
El dolor de **MUELAS** y **OIDOS** desaparece **INSTANTANEAMENTE** Los **SABAÑONES**, **ALMORRANAS**, **QUEMADURAS** y **ESCORIACIONES** se curan a las veinticuatro horas.
De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso El **ETYLMENTOL** del doctor **CASTRO** se aplica cuantas veces sea preciso; su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo; valor inapreciable sobre todos sus similares.
Depósito en Santander, **EDUARDO PEREZ DEL MOLINO**.—Venta, en farmacias y droguerías.

Termas de Molinar de Carranza VIZCAYA
Estación en el ferrocarril de Santander-Bilbao.
Aguas clorurado sódicas bicarbonatadas-nitrogenadas radio-activas. **ENFERMEDADES de la NUTRICION**
Artrismo, reuma, gota, anemia y convalecencia.
Baños, duchas, termo-penetración y otras aplicaciones eléctricas.
Abierto de 15 de junio a 15 de octubre.

ESTRENIMIENTO

No se puede desafentar esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de **RINCON** son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a su autor, **M. RINCON**, farmacia.—**BILBAO**.



Vías urinarias.
Impurezas de la sangre.
Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias: BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—**VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.**

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ECKEMAS, HERPES, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con la **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso al dejando en el organismo huellas del pasado. **VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.**

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTHENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las **GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE** todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—**VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.**
Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—**BARCELONA.**
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C., Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y América.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel
Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontañón
que, a a vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador

¡¡CABALLERO!

Si está usted interesado que el calzado que compre le de el resultado satisfactorio que desea, le interesa ver nuestra exposición de hoy. En nuestra calidad de **FABRICANTES** demostraremos prácticamente las distintas fases de la fabricación del calzado.

UN ZAPATO ES COMO UNA CASA

La solidez consiste en los cimientos, que sean buenos.

CALZADOS



Sucursal núm. 5.—**SANTANDER**.—Amós de Escalante, 8



Magnífica finca

de recreo, 750 carros de tierra, vendiendo importante villa de la costa. Informa Villar, Concorata, 6, pral.

RIOJA CLARETE

BLANCO, BORGONA Y ESPUMOSO (champagne) DE LA COMPAÑIA VIN COBA DEL NORTE DE ESPAÑA
ÚNICO DEPÓSITO: ALAMEDA DE JISÚS DE MONASTERIO, NÚM. 20.—TELÉFONO NÚM. 18

VENDO

lindante a Sarón, y carretera del Estado, casa con huerta y doscientos carros prado. Informará, Cartería Sarón.



ARTÍCULOS PARA FOOT-BALL EQUIPOS BOTAS MANFIELD BALONES INGLESES RUIZ
Arcos Dóriga, 5

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas a propósito para alguna industria. Para informes, José de los Ríos, Comercio FORRELAVEGA.

ONDULADO ELÉCTRICO

permanente, resistiendo la humedad; gran éxito. Precio moderado. Tinturas para las canas, Camomile, para conservar el pelo rubio; especial para los niños. PIDAN CATÁLOGO BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la de Villafraanca y Calvo y en la farmacia de Erásun.

ARMAZONES y PANTALLAS

DE LA CASA **J. Camps**
Paseo de Gracia, 125.—**BARCELONA**
Depósito en Santander **Miguel Labrador, S. A.**
PLAZA DE PI Y MARGALL

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE NAVAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEEN. DROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 8-33.—Fábrica, Carvajal



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos Ingleses **SERVICIO RAPIDO** para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y (vía Canal de Panamá)
Próximás salidas de Santander:
Vapor **ORITA**, el 24 de septiembre.
" **ORCOMA**, el 12 de noviembre.
" **ORITA**, el 24 de diciembre.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS **Sres. Hijos de Basterrachea**.—Paseo de Pereda, 6.—SANTANDER

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comida.

Royalty de Jullán Gutiérrez

Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor. Teléfono 1-25.—**SANTANDER**

Catecismo de maquinistas y fogoneros.

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, ex director de las minas de Reocín. Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio. **JUAN DE HERRERA, 2.**

ROYAL KONINKLIJRE NEDERLANDSCHE STOOMBOOT-MARTSCHAAP

HACIA EL 10 DE SEPTIEMBRE saldrá directamente para **AMSTERDAM** el vapor holandés **IRIS** admitiendo carga para dicho puerto, y con conocimiento directo, con transbordo en Amsterdam, para todos los demás puertos del mundo. Para solicitar cubida e informes, diríjase a sus consignatarios **SEÑORES CARLOS HOPPE Y CA.**

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARON—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, gran función de teatro en la terraza.—A las seis y media, función de moda del profesor **CO** y **Mlle. JOLIOU**, presentando sus más interesantes funciones, Hipnotismo y otras funciones creativas.—A las diez y media, función y despedida de **ENRIQUE** experimento de alta sujeción grupo «Incendio real de un teatro». El acontecimiento más grande se ha visto hasta el día.

SALA NARBON.—Hoy, domingo, desde las cuatro, se proyecta interesante comedia «A los pies del rey».

VENDO

piso, dos mansardas y laboratoria casa nueva, con baño, muebles, llave en mano. Vendo solar para hotel. Informa **EL PUEBLO TABRO.**

Motos, bicicletas y sus accesorios

Motocicletas «B. S. A.», «Cleveland». Bicycles con roces B. S. A., llantas de aluminio, ra o de acero, dos frenos y res, a elección. Bicycles totalmente nuevas, a 275 pesetas, biertas y cámaras «Dunlop» (carb), «Bergougnan» y «Humber». Surtido general en accesorios a precios baratos, por recambio, tamente de fábrica. Al por mayor se hacen descuentos.
Moto-Pie-Salón-Garaje de Calderón
CALDERON, 16.—SANTANDER
Toda la correspondencia y literaria diríjase a número

Holland America Line

(Incorporated in the Netherlands)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDES
Servicio rápido de pasajeros

de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander:

El vapor LEERDAW, el 20 de septiembre.
" SPAARNDAM, el 11 de octubre.
" MAAS-DE-M, el 31 de octubre.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.250	Ptas. 1.375	Ptas. 1.500	Ptas. 1.650
2.ª económica.....	850	925		700
3.ª clase.....	543	580		

Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 5 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3. pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGARCIA»—SANTANDER.

Vapores correos Españoles de la compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

El día 19 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, 525 pesetas, más 26,60 de impuestos.
Para Veracruz, 575 pesetas, más 16,10 de impuestos.

LINEA DE CUBA-NEW YORK

El vapor

Reina María Cristina

saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de SEPTIEMBRE—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasladar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje, en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 20, más 16,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 38, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Sociedad Hullera Española. — BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Méndicos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

Sociedad Hullera Española

Palayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ
TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

Vapor HAMMONIA, el 6 de septiembre Vapor HOLSATIA, el 23 de diciembre.
" HOLSATIA, el 15 de octubre. " HAMMONIA, el 18 enero de 1923.
" HAMMONIA, el 14 de noviembre. " HAMMONIA, el 18 enero de 1923.

admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

Anís UDALLA

Unico Gran Premio

y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo,

de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 41.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España,

Santander: PEREZ DEL MOLINO



LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 27 de septiembre saldrá de SANTANDER el grande y magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

HABANA

Primera clase (individuales)	pesetas 1.800
Segunda clase	1.350
Segunda económica	1.100
Tercera preferente	850
Tercera ordinaria	800

Rebajas a familias

En primera y segunda clase a las familias que computen cuatro pasajes o más se les hará una reducción del 15 por 100.

La siguiente salida la efectuará el vapor

INFANTA ISABEL

en los primeros días del mes de NOVIEMBRE.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios

Agustín G. Trévila y Fernando García

MUELLE 35.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TRUVIGAR»—SANTANDER

Compañie Generale Transatlantique



Vapores correos franceses

rápidos, a cuatro velas, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor Flandre, saldrá el día 22 de SEPTIEMBRE.

Vapor Espagne, saldrá el día 22 de OCTUBRE.

Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.

Vapor Lafayette, saldrá el día 23 de NOVIEMBRE.

Vapor Flandre, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de ENERO

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 63.

SE VENDE PAPEL VIEJO

Sarna

La sola fricción de LOCION SAK basta para quedar limpio de esta plaga, sin necesidad de baño. Frasco, 5 ptas. en farmacias y Pérez del Molino

CASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ, Calle de San José, número 2.

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería de la Alameda Primera, número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

AUTOMOVILES 'FIAT'

Más de cincuenta primeros premios ganados por el tipo 501. Varios premios ganados por el tipo 505, grandemente modificado para 90/95 kilómetros.

Gran premio de Francia, obtenido por el tipo 510, de seis cilindros.

Puedo entregar en el acto el seis cilindros en chassis, carrozado en CABRIOLET y en DOBLE FAETON, elegantísimos; el 505 en DOBLE FAETON y el 501 en TORPEDO DE SERIE.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS Agencia FIAT—Plaza de Numancia.

GARAGE "FIAT"

Venta de taladro y fresadora UNIVERSAL, nuevas, inmejorables. Venta y alquiler de coches y camiones de ocasión.

Venta de cubiertas, cámaras y aceites.

Venta de piezas de recambio FIAT

Venta y colocación gratuita de los bandajes GOODRICH.

Taller de reparaciones con todos los adelantos modernos.

PRECIOS MODERADOS

PLAZA DE NUMANCIA

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio Prensas para colocar macizos

Taller de reparaciones y vulcanizados

Stock de las Casas más acreditadas en gomas.

Macizos CONTINENTAL.

Venta de automóviles nuevos y de ocasión.

Precios sin competencia.

Automóviles en venta:

ESPAÑA—810 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico.

FORD.—Ruedas metálicas, factón.

BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.

OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos

Idem id., 18 BL—30 asientos.

Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.

Metalmurgue, 10.000 pesetas.

CAMION «BERLIET»—4 toneladas.

Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.

SAN FERNANDO, NUMERO 1

Teléfono 6-16

Ocasión

Motocicleta JAMES, vendiendo muy barata. Informes, esta Administración.

Línea de automóviles-ómnibus

de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana.

De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

Stores, Visillos, Cortinas, Galerías, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.

Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Muñoz Seca es un pelmazo.

El Cantábrico, los chipirones, las comedias.

DE CONFLICTO EN CONFLICTO

En el Teatro se acaba de estrenar una preciosa obra de Muñoz Seca. Se titula «El conflicto de Mercedes».

Nosotros sabemos que los empresarios tienen en España el horrible conflicto de que no hay autores.

LA RECETA PARA HACER COMEDIAS

Estamos en el teatro. Nos acerca mos tímidamente a Muñoz Seca y le decimos:

—Don Pedro, vengo a ver si me da la receta.

—Como en aquel momento Catalina Bárcena acaba de hacer un mutis sorbiendo el final del párrafo, Muñoz Seca cree que hablamos de la admirable artista, y nos contesta:

—Pulverización en la laringe.

—No; si no es eso. Nos referimos a la receta para escribir.

—Ah, sí! Unas cuartillas, un tintero y a ser posible una pluma.

—Pero si es para hacer comedias para lo que le pido la receta.

—El autor de «El conflicto de Mercedes» se pone serio. Muñoz Seca un pañuelo y se tapa la boca para que no le vea reír.

—¿Se rie usted?

—Me carcajé solo. ¿Pero usted cree en las recetas después de los camelos?

Insistimos, sin embargo, y Muñoz Seca, decidido a no desairarnos, no lleva a un plácido rincón del Café Guría.

EL CANTABRICO

—Venga esa receta, don Pedro—le decimos.

—Yo no le puedo dar receta alguna. Estoy nervioso. Estoy con los nervios cual mano de asesinado.

—¿Hombre!

—Estoy con los nervios crispados

—¿Qué le pasa?

—El Cantábrico. Este mar insopor table, es una birria.

Nos creemos en el caso de atajar le para salir a la defensa de esta mar nuestro, «mare nostrum», que diría Colgado; pero él nos replica rápidamente.

de la fiereza del mar, para cobrar más cara la butaca del teatro.

Yo mismo he visto lo que hacían por la noche Eusebio Arana y Anthon Elósegui. Cogían a los músicos de Pérez Casas, y a los cómicos de la Pérez de Vargas, y a los croupiers, y al negro del jazz-band, y aprovechando la baja marea, con piquetas, y sudando como negros..

—¿Como el del jazz-band?

—No. Ese sudaba como un blanco. Sudando como negros, digo, socavaban un poquito el muro. Y al día siguiente Eusebio Arana decía:

—¿Véis? El mar nos va a llevar el edificio. Hay que subir el precio de las butacas.

LOS BESUGOS Y LOS CHIPIRONES

—Lo que usted quiera—interrumpimos—; pero déjese del mar y dígame el medio de hacer comedias que lleven el arte escénico a puerto de salvación.

—Eso es lo que hace falta. Puertos Pero en otras costas. En las del Cantábrico no hacen falta puertos por que el mar es una birria, que no tiene jamás un rasgo energético.

—Pero hombre! ¿Quiere callar del mar?

—Si es que no puedo. Si es que es oy frenético, iracundo. Si es que es ar me indigna. Fíjese. Aquí se pescan pocos besugos, ¿no es eso?

—Pocos; pero no veo claro lo que va a decir.

—¿Que no ve claro? Pues no tiene ojo de besugo fresco.

—Don Pedro...!

—Pues aquí no vienen los besugos porque las aguas son tranquilas porque pueden cogérles fácilmente, por eso, están escamados.

Vamos a tirarle una copa; pero él sigue charlando y nos contiene.

—¿Sabe qué pescado es el que es á más disgustado en el mar?

—¿Cuál?

—Los chipirones, que siempre es án que echan tinta.

INSULTANDO AL MAR

—¿Quiere usted dejar de ser pelmazo? ¿Hace el favor de contestar o que le he preguntado?

—Si no deseo otra cosa! Lo que ocurre es que tengo una idea fija, una idea esplendorosa, una idea lim pia de más preocupaciones.

—¿Limpia, fija y esplendorosa?

—Sí, señor. Parece de la Academia verdad? Pues es mía. La de irritar el mar. Yo, cuando paso por el puente, le increpo, le insulto, le de afo. Pero él, impertérrito, sigue murmurando y haciendo todo i más mmmmm, como un inofensivo hotejo de la plaza de toros.

Ya no sé a qué recurso apelar. Ca la vez que paso le escupo. ¡Y no he conseguido que se enfade...!

Ya no me falta más que leerl-ersos dadaístas.

PALABRA DE HONOR

Muñoz Seca sigue hablando. Cada vez que le requerimos para que se asfaga los deseos que tenemos de conocer su receta para hacer comedias, nos habla del mar. Hay que darle por imposible.

Seguidamente el señor gobernador saluda al Consejo y encomia la labor realizada desde la implantación del retiro obrero obligatorio, una de las más importantes obras sociales y mejor entendidas, en la que nuestra patria ha dado un alto ejemplo de civismo, no superado por las demás naciones europeas.

El secretario pone de manifiesto, con datos y cifras, que el juicio del señor Serrán, relativo al arraigo del Seguro en relación con lo que en los primeros tiempos ocurrió en las demás naciones, es exacto; que la marcha del retiro obrero en Santander es muy satisfactoria y puede decirse que es ya normal, y prueba elocuente del aserto de la importante cantidad desembolsada por los patronos de la provincia, que asciende, hasta el día 30 de agosto, a la cantidad de 483.544,74 pesetas.

Esta cifra basta para aquilatar también hasta qué punto tuvo eficacia la obstrucción de algunos señores que, esgrimiendo el nombre de una conocida Asociación patronal, invocaban a otros a no cumplir la ley. El exponente no cree que la respetable entidad nombrada diese alientos a los opositores, porque no se explicaría que la mayoría de las personas prestigiosas que la constituyen engan afiliado su personal y satisfic ho las cuotas.

El señor López Argüello da cuenta de la marcha y funcionamiento de la Inspección, recientemente reforzada con el nombramiento del subinspector señor González Redondo, que ha comenzado a actuar con celo e inteligencia a primeros del actual. La cantidad hecha efectiva hasta la fecha, procedente de patronos morosos, o sistemáticamente hostiles al cumplimiento de la ley, excede de 26.000 pesetas, con lo que la resistencia intentada por algunos elementos patronales puede darse por terminada, toda vez que se encuentra ya reducida a algunos casos aislados, cuyo número disminuye diariamente, por la eficaz actuación de los señores jueces de primera instancia.

Por último, se hace constar en ac-a, por unanimidad, el sentimiento del Consejo por la falta de asistencia a las sesiones de la representación obrera.

RUEGO ATENDIDO

ESTE NO ES MI JUAN...

Nos visitó anoche en nuestra Relación el concejal don Pedro Alvarez San Martín para rogarnos que aclarásemos una noticia dada el viernes por el alcalde a los periodistas y que tiene relación con el asunto de las vaquillas.

Nos dijo el edil aludido que las reses vacunas a las que él hizo referencia diciendo que se encontraban en achassis, no son precisamente las que aparecieron cogidas ayer en los ganchos del Matadero, elegidas como las mejor presentadas; la desconfiable curiosidad del público, sino las catorce cacaúas con rano y cuernos que se encuentran en los corrales de la plaza de toros.

El señor Alvarez San Martín nos dijo que invitaba al alcalde, señor López-Dóriga y a los concejales «veedores» a que ellos, a su vez, aplicasen al vecindario el ir a los corrales del circo taurino a admirar las soberbias «cebonas» allí encerradas destinadas más bien a jugo sabrosísimo para caldo de enfermos que a «invacuna» y pretendida lidia.

EN LA REGION DE ZERMATT

TURISTAS MUERTOS

ZERMATT.—Un turista inglés llamado Backhous, acompañado del guía Tomás Biner, de Zermatt, salió el viernes de la semana pasada por la mañana para realizar la ascensión del Leiterspitze, cumbre del Taschhorn, en el grupo de las Mi-habel. Como al día siguiente no habían regresado, en Zermatt esta ausencia produjo cierta inquietud, que aumentó el decir dos turistas que el sábado vieron al pie del Leiterspitze los cuerpos humanos tendidos en tierra.

En seguida se organizó una columna de socorro, compuesta de 16 guías, los cuales encontraron el domingo por la mañana los cuerpos del turista y del guía, los cuales fueron traídos a Zermatt.

Desde hace más de veinte años no se había dado el caso de que pereciese un guía en la región de Zermatt en el curso de una excursión.

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Aun cuando es de esperar que todavía disfrutaremos en el mes actual de bastantes días buenos, lo desahacible del tiempo más convida a pensar en toaletas otoñales y de invierno que en fantasías playeras.

La Moda parece que sigue encariñada con la línea recta; pero con tendencia a fijar el talle más en su sitio natural.

En las playas extranjeras más aristocráticas han empezado ya a verse novísimos modelos de trajes y de abrigos para las estaciones próximas, procedentes de las casas más preferidas de París, tales como la de Martial y Armand (Place Vendôme).

ciopelo, y alas de muselina de fina abundante pelo, cuyas formas anticipar que son muy graciosas de las que sobresalen por su distinguido e imponen la moda.

Como siempre, el triunfo para los sombreros de invierno corresponden a los terciopelos, a los peluches de pelo corto y brillante y a las felgas. Y, como novedad saliente, aparece algo más costosa que los generales, se indican los gorros aterciopelados, siempre de lindo efecto, mismo si va el sombrero adornado con modernas fantasías de plumas o de airones de plumas, que si el desprovisto de adornos.



ne, 10, y Zimmermann (rue des Pyramides), a las cuales se deben los los modelos reproducidos en el presente grabado.

La primera de las casas citadas, como puede verse por el modelo número 1, dicen que presenta grandes originalidades en abrigos y lindos trajes, estilo sastre de faldas entrelargas, con distintas fantasías de plegados, «paneaux» abotonadas, y chaquetas no muy largas y algo abulsadas, confeccionadas en respesones marroquines de lana, paños amazona, duvetinas y terciopelos.

Para con los trajes sastre, siempre prácticos y elegantes si su corte y su esmerada confección responden al estilo, han de jugar muy bien los sombreros de combinación, con copas «chapelier» de peluche o de terciopelo.

UN VIAJE DE LOS REYES

IRÁN A SALAMANCA

Se considera seguro que en la primera quincena de octubre irán a Salamanca Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria Eugenia, hospedándose en el palacio episcopal.

En el día que por fin se acuerde, y en tren real, que partirá de San Sebastián con Su Majestad la Reina, y al que se unirá en Medina el Rey, que ya por entonces estará en Madrid, y sobre las diez de la mañana llegarán los Monarcas a Salamanca.

Allí permanecerán dos días; en el tercero marcharán a Alba de Tormes, y desde allí, en automóvil, a Avila.

Inmediatamente de su llegada a Salamanca, se dirigirán a la Catedral, donde se cantará un Te Deum.

Después a la Universidad, donde se celebrará el acto literario, en el que pronunciarán discursos don Luis Maldonado, el señor Sánchez Guerra y el delegado de la Santa Sede.

Con esto y una visita a varios monumentos, que Sus Majestades tienen verdadero interés en admirar, se completará la mañana.

Este último me permito llamar la atención de mis lectoras hacia el señalamiento con el número 2, muy propio para señoritas jóvenes, y de tan gran sencillez y elegancia como todas las creaciones que salen de la casa Zimmermann.

Las temporadas próximas presenten ser prodigas en cosas bellas de las cuales procuraré ocuparme siempre que pueda.

¿Lástima que las nuevas creaciones de la Moda estén próximas a ser recer de un marco tan apropiado como el del Sardinero, cuyo elegante centro de reuniones se asegura cerrarse pronto!

¿Será verdad?... Encarnación Méndez de Larrea

Se procurará sea por la tarde recepción en el Ayuntamiento, donde los señores balcones presentarán las señoras la solemnisísima procesión de Santa Teresa, cuya imagen se trasladará desde el convento de las Melillas a la Catedral.

El segundo día, por la mañana, se celebrará la solemne fiesta de Pentecostés en la Catedral, en que predicará el carente orador sagrado señor Vázquez Camarasa.

Por la tarde, colocación de la primera piedra en los cuarteles, recepción y visita a la Cruz Roja y al Asilo de la Vega.

Al día siguiente marcharán a Avila, y a las diez de la mañana irán a Alba de Tormes, donde se celebrará la fiesta religiosa y social de San Juan, con una gran novena.

Después del almuerzo en la pañoleta.

Y después del almuerzo en la pañoleta, saldrán Sus Majestades en avión a Avila en automóvil.

¿Será verdad?... Encarnación Méndez de Larrea

Este último me permito llamar la atención de mis lectoras hacia el señalamiento con el número 2, muy propio para señoritas jóvenes, y de tan gran sencillez y elegancia como todas las creaciones que salen de la casa Zimmermann.

Las temporadas próximas presenten ser prodigas en cosas bellas de las cuales procuraré ocuparme siempre que pueda.

¿Lástima que las nuevas creaciones de la Moda estén próximas a ser recer de un marco tan apropiado como el del Sardinero, cuyo elegante centro de reuniones se asegura cerrarse pronto!

¿Será verdad?... Encarnación Méndez de Larrea

Se procurará sea por la tarde recepción en el Ayuntamiento, donde los señores balcones presentarán las señoras la solemnisísima procesión de Santa Teresa, cuya imagen se trasladará desde el convento de las Melillas a la Catedral.

El segundo día, por la mañana, se celebrará la solemne fiesta de Pentecostés en la Catedral, en que predicará el carente orador sagrado señor Vázquez Camarasa.

Por la tarde, colocación de la primera piedra en los cuarteles, recepción y visita a la Cruz Roja y al Asilo de la Vega.

Al día siguiente marcharán a Avila, y a las diez de la mañana irán a Alba de Tormes, donde se celebrará la fiesta religiosa y social de San Juan, con una gran novena.

Después del almuerzo en la pañoleta.

Y después del almuerzo en la pañoleta, saldrán Sus Majestades en avión a Avila en automóvil.

¿Será verdad?... Encarnación Méndez de Larrea

Este último me permito llamar la atención de mis lectoras hacia el señalamiento con el número 2, muy propio para señoritas jóvenes, y de tan gran sencillez y elegancia como todas las creaciones que salen de la casa Zimmermann.

Las temporadas próximas presenten ser prodigas en cosas bellas de las cuales procuraré ocuparme siempre que pueda.

¿Lástima que las nuevas creaciones de la Moda estén próximas a ser recer de un marco tan apropiado como el del Sardinero, cuyo elegante centro de reuniones se asegura cerrarse pronto!